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tétlen hatást gyakorolna világszerte. 1986-ban, a 
Pekingben megrendezett 71. Eszperantó Világkong
resszuson Kína mindenesetre hitet tett elkötelezett
ségéről, a közös nyelv felkaroláséról. Az utóbbi 
években a kínai könyvkiadók kb. 120 eszperantó 
nyelvű könyvet Jelentettek meg sok millió példány
ban, s ez idő szerint 33 eszperantó levelező iskolában 
400 000 hallgató ismerkedik a nyelvvel. A gazdag 
szépirodalmi könyvválaszték mellett most a 
tudományos-műszaki könyvek kiadása került 
előtérbe 12. ábra)- Mind több tudós publikálja ered
ményeit eszperantó nyelven, és számos fiatal kutató 
vállalkozott eszperantó szakszótárak kidolgozáséra. 

A kiutat a soknyelvűség bábelébői, a súlyos szak
mai krízisből - vélik a kínalak - az eszperantó nyelv 
jól előkészített, fokozatos bevezetése jelentheti. A fej
lett országok téjékoztatéstudományi szakirodalma 
ugyanakkor, amikor leplezetlen nosztalgiával tekint a 
középkor és újkor hajnalán oly fontos szerepet 
betöltő "holt" latinra, mai információs korszakunkban 
már nem szentel kellő figyelmet a tudomány korszerű 
közvetítő eszközeként az eszperantónak, és itt talán 
érdemes az UNESCO és az ICSU kezdeményezte 
világméretű információs rendszerre, az UNISIST-re 
(World Information System for Science and Technolo
gy = tudományos és műszaki információs világrend
szer) hivatkozni, amelynek alapelve, hogy "a 
különféle nemzeti Információs rendszerek egymáshoz 
kompatíbilisán kapcsolható világméretű hálózatként 
működjenek, s ezáltal folyamatosan, hézagtalanul 
lássanak el információval minden országot, ideértve 

2 ábra Tudományos-műszaki könyvök eszperantóul 

az információkkal ma még rosszul ellátott fejlődő or
szágokat is". Nos, legalábbis a nyelv vonatkozáséban, 
a Nyugat kezdeményezte nemes cél felé a Kelet teszi 
meg a jelentős lépést. 
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A VINITI adatbázisaira alapozott 
információszolgáltatás tapasztalatai 

A tudósok automatizált információellátása a Szov
jet Tudományos Akadémia Természettudományi 
Könyvtárában (Bibliotéka po estestvennym naukam 
= BEN) létrehozott "Nauka" (Tudomány) rendszer 
alapján 1977-ben indult meg. A rendszerben 1978 
óta R— 1022 típusú számítógéppel dolgozzák fel a 
VINITI mágnesszalagos adatbázisait. Az információel
látás kétfokozatú: az elsőben a tudósok megkapják a 
szekunder információt (témafigyelés), a másodlkpan 
a visszacsatolási (OMIKK-terminológiával: olvasó
szolgálati) kártyák fogadására és számitógépes fel
dolgozásra, illetve primer dokumentumrendelések 
kielégítésére kerül sor, A "Nauka" a VINITI-
adatbázisok legnagyobb felhasználója a természettu
dományok területén: a megrendelők eddig több mint 
egymillió dokumentumot kaptak meg a számítógépes 
eredménylisták közvetítésével. 

A BEN rendszeresen szervez szemináriumokat, 
ahoi a szolgáltatások előnyeit és hibáit, a szolgál
tatási rendszer fejlesztési irányait vitatják meg. 

Az észrevételek és dicséretek közül az alábbiak a 
leglényegesebbek. 

Közismert, hogy a számítógépes adatbázis a for
rásdokumentumoknál jóval később érkezik a 
BEN-be. Ezért a BEN nagy dokumentumállományá
ban tudósok a profiljukba tartozó periodikus kiadvá
nyokból hamarabb tudnak tájékozódni a tudomány 
legújabb eredményeiről, mint a számítógépes in
formációk alapján. Elvileg is úgy vélekednek, hogy 
még a nagyon operatív számitógépes információszol
gáltatás sem helyettesitheti a szaklapok átnézését, 
miközben — ismerik el - az is tény, hogy az általuk 
hagyományosan kikeresett információk zömét 
később a számítógépes szolgálat ugyancsak pro
dukálja. Ez a VINITI feldolgozási gyakorlatának tel
jességét, az ottani indexelés és tárgyszavazás jó 
minőségét és pontosságát igazolja. 

A "Nauka" felhasználóinak nagyobb része úgy véli, 
hogy a rendszerből kb. félévenként kap igazi "kulcs-
információt" (azaz olyan dokumentumra való hivat
kozást, amely például egy-egy folyamatban lévő 
kísérlet módosításához vagy akár leállításához 
vezet). Az sem ritkaság, hogy a rendszer egy nagyon 
fontos információforrásra vagy valamely, azonos 
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témával foglalkozó tudományos kollektívára hívja fel 
a felhasználó figyelmét. Az adatbázisok nem elhanya
golható előnye, hogy a bennük feldolgozott informá
ciók teljessége lehetővé teszi a szaklapok 
hagyományos figyelésének időnkénti megszakítását 
(pl. utazások, intenzív kísérletek idején). Ilyenkor a 
felhasználó biztos lehet abban, hogy nem szaiaszt el 
fontos információt. Végezetül még egy előny: a 
VINITI-mágnesszalagok alapján a felhasználók szűk 
profilú speciális adatbázisokat hozhatnak létre. 

A felhasználók többsége nagyra értékeli azt a 
lehetőséget, hogy a listák tanulmányozása nyomán 
szükségessé vált forrásdokumentum beszerzése 
egyszerű és elég gyors. Ehhez a már említett vissza
csatolási kártyán az "eredeti dokumentum szük
séges" rovatot kell csak megjelölni. A dokumentum 
azonosítása rendszerbeli száma alapján történik. Az 
igény számitógépbe való betáplálása után a gép a 
rendelést a BEN-hez, VINITI-hez vagy más intézetek
hez továbbítja. A felhasználók véleménye szerint 
azonban lényegesen meggyorsulna a forrásdoku
mentumok iránti igények kielégítése, ha az adatbázi
sokat generáló VINITl-ben az általa feldolgozott doku
mentumok teljes állománya meglenne, így a megren
deléseket garantáltan tudná teljesíteni. 

A VINITI adatbázisainak forgalmazásával és a 
nagy automatizált információs rendszerekben való 
felhasználásával kapcsolatos problémák még: 

• időről időre változik az adatbázis struktúrája 
(1978 óta pl. háromszor módosult a mágnesszala
gos csereformátum, ami a konvertáló programok 
átdolgozását tette szükségessé); 

• évenként módosul a rubrikátor is; 
• a mágnesszalagok nem a tervezett ütemben érkez

nek, ami a feldolgozásban torlódásokat idéz elő, 
azaz késlelteti az információ eljuttatását a felhasz
nálóhoz. 
A második fokozatban nehézségeket okoz az is, 

hogy a forrásdokumentumok bibliográfiai leírásai 
nem mindig azonos formában szerepelnek a VINITI 
adatbázisaiban és a könyvtári katalógusokban, 
úgyhogy a megrendelt dokumentumok azonosítása 
néha nehézségekbe ütközik. 

A tudósok által igénybe vett információszolgáltatás 
másik népszerű formája a retrospektív Online in
formációkeresés. A VINITI jelenleg 2 - 3 éves adatál
lományban biztosítja ezt a keresési lehetőséget. E 
szolgáltatás hatékonyságát jelentősen rontja a VINITI 
számítógépének megbízhatatlansága. 

/VASIL'CIKOV, V. V.-GLUSANOVSKIJ, A. V . - K A L E -
NOV, N. E.: Opyt raboty s bazaml dannyh VINITI. = 
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A könyvtarak es információs 
szolgálatok előkészületei a második 
Fehér Házi Konferenciára 

A Fehér Ház (az Amerikai Egyesült Államok elnöki 
rezidenciája és hivatala) égisze alatt tartották meg 
1979-ben az első országos konferenciát a könyvtári 
és információs politika aktuális kérdéseiről. (A beszá
molót lásd Könyvtári Figyelő, 26. köt. 6. sz. 1980. p. 
616 -622 . ) Ennek előkészületei során 57 rendez
vényt tartottak, ahol több mint 100 000 érdekelt 
személy működött közre valami módon. A konferen
cián 3000 laikus és szakmabeli vett részt, s 64 ha
tározatot fogadott el. 1980-ban különbizottság alakult 
e határozatok realizálásának nyomon követésére és 
befolyásolására, valamint a második konferencia -
várhatóan 1990-ben vagy 1991-ben - előkészí
tésére. A különbizottság munkáját a Library of Con-
gressre támaszkodó, de különféle kormányzati és tár
sadalmi szervezeteket képviselő Federal Library and 
Information Center Committee (Könyvtárak és In
formációs Központok Szövetségi Bizottsága = 
FLICC) támogatja. 

A FLICC küldöttei a különbizottság 1988. augusz
tus 2 5 - 27-én, Minneapolisban tartott ülése előtt 
áttekintették az első konferencia határozatai tel
jesítésének állását. Megállapították, hogy a határoza
tok túl széles körre terjedtek ki, ezért az előkészülete
ket a másodikra négy fő kérdésre javasolják kon
centrálni: hálózatok szervezése, az anyagi feltételek 

biztosítása, konzerválás és hozzáférhetőség. Ez a 
szűkítés összhangban áll a második konferencia 
kitűzött fő témájával: a könyvtárak és az információs 
szolgálatok az írni-olvasni tudásért, a termelékenysé
gért és a demokráciáért. 

Már megkezdődött az előkészítő, ún. prekonferen-
ciák szervezése az egyes államokban és az USA öt 
régiójában. A FLICC tagjai - minthogy e régiókat 
képviselik - részt fognak venni valamennyi 
regionális prekonferencián. 

A minneapolisi ülésen 10 albizottság foglalkozott 
a második Fehér Házi Konferencia előkészítésének 
különféle tartalmi és szervezési kérdéseivel. Mind
annyian egyetértettek abban, hogy sokkal kon
centráltabban kell a konferencia témáit megállapítani 
és feldolgozni. A FLICC javaslata iránt érdeklődtek 
legtöbben: elnyerte három régió támogatását: átdol
gozott formában ismét a különbizottság elé kerül 
1989-ben. 

/HARRIMAN, S. G.: Taskforco meets lo plan White House 
Conference on Librarles, Information. - Library of Con-
gress Information Bulletin, 47. köt. 50. sz. 1988. p. 
4 9 8 - 501./ 
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